Επεξήγηση εννοιών κεφαλαίου 2 « μορφές κοινωνικής οργάνωσης- ελληνική κοινωνία»
Αγροτική κοινωνία: η κοινωνία στην οποία έχουμε α. μόνιμη εγκατάσταση του αγρότη -καλλιεργητή(σταματά η νομαδική ζωή) και β συστηματική καλλιέργεια του εδάφους στην οποία στηρίζεται η οικονομία μιας κοινωνίας Διακρίνονται σε δουλοκτητικές και φεουδαρχικές κοινωνίες.  Ο Άλφρεντ Βέμπερ τοποθετεί την εμφάνιση αγροτών κάπου στη Μεσοποταμία.
Δουλοκτητική αγροτική κοινωνία ( Αρχαία Ελλάδα,  Αρχαία Ρώμη, νότιες πολιτείες των Η.Π.Α. έως το 1865): κοινωνία η οποία στηρίζει την παραγωγή σε δούλους, δηλαδή καλλιεργητές που δεν αμείβονταν για την εργασία τους και θεωρούνταν εργαλεία, εξαρτήματα της γης

Φεουδαρχική αγροτική κοινωνία (μετά τη διάλυση της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας, Δ. Ευρώπη): κοινωνία στην οποία ο αγρότης – καλλιεργητής υπόκειται σε ένα σύστημα ιδιόμορφων δεσμεύσεων με τη γη και τον ιδιοκτήτη της. Δηλαδή είτε παρέχει στον ιδιοκτήτη της γης άμισθη υποχρεωτική εργασία,  είτε φόρους που καθιστούσαν τη ζωή του δύσκολη.
Αγγαρεία: η άμισθη υποχρεωτική εργασία του αγρότη στη φεουδαρχία.

Κλειστή και αυτάρκης κοινωνία: κοινωνία που καλύπτει τις ανάγκες των κατοίκων της από τα προϊόντα που αυτή παράγει και δεν έχει εμπορικές σχέσεις με άλλες. Στην πραγματικότητα οι αγροτικές κοινωνίες δεν ήταν κλειστές και αυτάρκεις παρόλο που χαρακτηρίστηκαν έτσι από πολλούς μελετητές, διότι είχαν εμπορικές σχέσεις με άλλες.

Συντεχνίες: κλειστά συστήματα επαγγελματικών κατηγοριών. Η κάθε συντεχνία είχε μια δομή με τρία επίπεδα: τον μάστορα, τον κάλφα (βοηθό μάστορα), και τον μαθητευόμενο που λεγόταν τσιράκι. Διέπονταν από αυστηρούς κανόνες στους όρους παραγωγής και πώλησης των προϊόντων. Εφάρμοζαν αυστηρά κριτήρια για την αποδοχή κάποιου ατόμου στο δυναμικό τους. (π.χ ο  Γ. Καλπούζος στο βιβλίο του «Άγιοι και Δαίμονες,  εις την Πόλη» αναφέρεται στη συντεχνία των μυροπωλών δηλ. αρωματοπωλών, το 19ο αι.)
Βλέπε περισσότερα για συντεχνίες στο https://www.postmodern.gr/syntechnies-ston-elladiko-choro-allilengyi-ke-varvarotita/
Μανιφακτούρα ( manus= χέρι και facturα= κατασκευή) : μονάδα παραγωγής αγαθών κατά τη πρώιμη φάση της βιομηχανικής ανάπτυξης, στην οποία κύριο ρόλο είχε ο άνθρωπος και όχι η μηχανή
Βιομηχανική επανάσταση: βιομηχανική ανάπτυξη που έλαβε χώρα στην Αγγλία το 18 αι. και περιελάμβανε: εκτεταμένη χρήση των μηχανών στην παραγωγή, μισθωτή εργασία, παραγωγή μεγάλων ποσοτήτων με μειωμένο κόστος, δημιουργία μεγάλης αγοράς που δεν εξαρτιόταν από την υπάρχουσα ζήτηση, αλλά από την ικανότητα παραγωγής.
Αστικοποίηση: η εισροή χιλιάδων ανθρώπων από τα χωριά στις πόλεις ως αποτέλεσμα της βιομηχανικής ανάπτυξης. Το άστυ χαρακτηρίστηκε ως το εντυπωσιακότερο σύμβολο του βιομηχανικού κόσμου.

Μεταβιομηχανική κοινωνία: κοινωνία η οποία οργανώνεται και λειτουργεί γύρω από τον τομέα της γνώσης. Η πληροφορία δείχνει να είναι το «κλειδί» για τη μεγαλύτερη  ανάπτυξη, την αύξηση της παραγωγικότητας και για την ταχύτητα στη λήψη αποφάσεων 

Κοινωνίες Πρώτου Κόσμου:  Κοινωνίες οι οποίες χαρακτηρίζονται από: ελεύθερη οικονομία, εκβιομηχάνιση και μικρό ποσοστό απασχολουμένων στην γεωργία ( Δυτ.Ευρώπη, Η.Π.Α, Ιαπωνία)
Κοινωνίες Δεύτερου Κόσμου: Προσδιορίζονταν μέχρι την κατάρρευση του «υπαρκτού σοσιαλισμού» το 1989, σοσιαλιστικές χώρες που είχαν κεντρικά σχεδιασμένη( τα μέσα παραγωγής ανήκαν στο κράτος) και κρατικά ελεγχόμενη οικονομία. Μετασχηματίζονται σε καπιταλιστικές.

Κοινωνίες του Τρίτου Κόσμου: η πλειονότητα του πληθυσμού ασχολείται με την καλλιέργεια της γης και η οικονομία είτε είναι κεντρικά σχεδιασμένη, είτε ελεύθερη. Έχουν χαμηλό δείκτη ανάπτυξης, κακές υποδομές, ελλιπή ιατρική περίθαλψη , μεγάλα ποσοστά αναλφαβητισμού και παιδικής θνησιμότητας.
 «Αναπτυγμένη ή σύγχρονη κοινωνία»: κοινωνία που χαρακτηρίζεται από α. εξελιγμένη τεχνολογία, β. ύπαρξη κράτους και γραφειοκρατίας, γ. υψηλό καταμερισμό εργασίας.
                                                       Αγγελική Παγουλάτου 

